

市农科院一项食用菌发明专利获国家知识产权局授权

本报讯(通讯员 张园园)近日,市农科院食用菌研究所发明专利《一种高产、高硒蛹虫草的生产方法》获得了国家知识产权局授权,专利号为ZL201710591727.5。

此项发明提供了一种高产、高硒蛹虫草的生产方法,用该方法生产的蛹虫草能大幅度提高蛹虫草子座的

硒含量,从而提高蛹虫草的营养和药用价值。此项发明利用硒盐保护技术,降低了无机硒对蛹虫草的细胞毒性,提高了蛹虫草耐硒能力及子座富硒率,子座硒含量可高达509mg/kg、有机硒转化率99.9%。在实际生产中,可作为硒营养强化剂广泛应用于富硒食品加工。

旬阳加强三夏农机作业促秸秆综合利用

本报讯(通讯员 朱朝登孙诗漫)连日来,旬阳县农业农村局深入镇村宣传推广秸秆综合利用和禁烧知识,指导开展三夏农机作业,充分发挥农机主力军作用,让秸秆还田肥地、变废为宝。

在双河镇望月村,一场三夏农机作业和秸秆综合利用现场会正在举办。农技人员利用联合收割机和旋耕机对小麦秸秆进行还田作业,现场为农户讲解了农机购置补贴政策,秸秆燃烧危害性,秸秆“五化”、饲料化等综合利用技术要点,发放了宣传资料。

望月村今年种植小麦600亩,油菜800亩,为了提高秸秆的综合利用率,村股份经济合作社购买了联合收割机,通过开展社会化服务,帮助村

民把秸秆粉碎直接还田,既提高土壤的肥力,又避免秸秆焚烧污染环境。

驻村工作队长向锋介绍:“目前我们已经实施了20亩,计划对有条件的地块全部实行机械化操作秸秆还田,对没有条件的坡耕地鼓励农户购置粉碎机来粉碎秸秆还田。”

据了解,今年旬阳县共种植小麦20万亩,油菜14万亩。眼下全县三夏生产已全面铺开,县农业农村局及时成立工作专班,分片区下镇进村开展工作,让秸秆禁烧和综合利用成为农民群众的自觉行动。

县农业技术推广站副站长华正奇说:“下一步将结合农机购置补贴政策,提升群众购买力,同时开展全天候监管巡查,切实让秸秆综合利用和禁烧家喻户晓、人人皆知。”

汉阴积极提升企业创新能力

本报讯(通讯员 李婧)近日,汉阴县教体科技局、汉阴县国家税务局联合组织召开了全县高新技术企业和科技型中小企业优惠政策培训会,进一步提升企业创新能力,减小疫情对企业发展带来的影响,同时深入解读研发费用加计扣除政策,指导企业规范办理、充分享受优惠政策对企业发展的“红利”支持。

培训会上,教体科技局科技、国家税务局相关部门分别从什么是科技研发费用投入、科技研发费用投入归集、研发费用加计扣除政策、如何合理合法的使用好税收政策、国家针

对高新技术企业和科技型企业的各类优惠政策等方面进行了详细解读。

通过培训,避免企业在研发费用加计扣除数据归集上走向“误区”,规范了企业研究开发费用税前加计扣除及有关税收优惠政策的执行,更大程度上鼓舞企业开展研究开发活动,激发科技创新活力,助力该县高新技术企业和科技型企业提档升级、提质增效。下一步,县教体科技局、国家税务局将进一步指导企业做好相关工作,确保各类优惠政策应享尽享,促进企业复工复产、稳产达产。

探索神秘“蔚蓝”的“利器”

——世界海洋日看我国自主研发深海探测装备

新华社记者 张旭东



科考队员在布放“海翼”系列水下滑翔机(资料图片)。新华社发



科考队员对西太平洋科学观测网的潜标进行升级(资料图片)。新华社发

6月8日是世界海洋日,虽然人类对海洋的认识在加速,但对其依然知之甚少,特别是对深海的探索还处在“盲人摸象”阶段。认知、探索深海首先需要探测“利器”,除了“蛟龙”号,我国还有一批自主研发的深海探测“黑科技”,“海翼”系列水下滑翔机、深海原位拉曼光谱探针、“诊疗”深海的实时潜标就是其中典型代表。

深海划出优美“V”字形

看上去犹如一个头不一的“火箭”,它们不是上天而是入海。

“海翼”系列水下滑翔机由中国科学院沈阳自动化研究所自主研发,是一种新概念水下机器人,通过调节自身浮力和姿态以实现在水中滑行,作业深度覆盖300米至7000米,可连续工作几十天至几个月,航行范围可达几千公里,将收集到的海水温度、盐度、浊度、含氧量,以及海流强度和运动方向等数据,实时回传至陆地。

中国科学院沈阳自动化研究所副研究员金文明说,“海翼”是靠浮力驱动,这一技术让其在水下运行轨迹呈较大“V”字形,仿佛在坐“过山车”。“海翼”在每个运动周期的顶点和底端进行浮力调节,所以能跑得更远、更节能,具有大范围、长时间连续海洋环境观测优势。

目前,中国科学院沈阳自动化研究所形成了300米、1000米、1500米、4500米、7000米、混合驱动型、声学型等多种深度和类型的“海翼”系列水下滑翔机。

“海翼”系列水下滑翔机在东海、南海、印度洋和太平洋完成多次海上试验与应用,累计海上工作6400多天,观测距离16万多公里,获得4.6万多条剖面数据。

2017年7月至8月,12台“海翼”水下滑翔机在南海开展组网同步观测;2018年10月,“海翼”7000米在马里亚纳海沟最大下潜深度达7076米。

“一照”即知“何方神圣”

热液、冷泉是近年来深海研究热点,但要想知道这些流体的准确组分却异常困难。因为如果将热液样品带回实验室分析,受温度、压力变化及海水混入影响,热液喷口流体的化学成分或浓度会明显改变。虽然可以利用保压、保温储存装置获得保真样品,受取样方法限制,分析数据与实际仍有明显差异。

中国科学院海洋研究所自主研发的深海原位拉曼光谱探针就像“照妖镜”一般,激光打到目标探测物上就能立即知道其含有何种物质,以及各种物质的浓度如何。

实时获取深海“脉搏”

海洋实时观测数据长期依靠卫星遥感和浮标。用于观测水下和深海数据的潜标只能每年回收一次,无法像卫星遥

感和浮标那样获得实时数据。这是因为潜标最上面一个浮体距离海平面还有四五百米,数据很难穿透海水传输到卫星上。

中国科学院海洋研究所研究员汪嘉宁介绍,在西太平洋科学观测网建立过程中,科研人员突破了潜标数据无法长期稳定实时传输的海洋观测难题,并将实时传输观测数据的深度由1000米逐步拓展至6000米。

“科研人员在水面上安装了一个实时传输数据的浮体,它与潜标通过无线和有线两种方式连接。潜标将数据传输给浮体,浮体发射到卫星上,卫星再反馈回陆地实验室。”汪嘉宁说。

2019年,西太平洋科学观测网开始由北斗卫星实时传输潜标数据,提高了深海数据实时传输的安全性、自主性和可靠性。科研人员还依靠北斗卫星实现了双向通讯,数据不仅能实时回传至陆地实验室,科研人员也能在陆地远程控制深海潜标。

截至目前,由20套潜标和3套大型浮标组成的西太平洋科学观测网,已持续稳定运行6年,服务于深海前沿研究、气候预报和海洋环境预报等,特别是实时传输回的数据提高了气候和海洋环境预报精度。

(新华社青岛6月8日电)

白河养殖技术送到家

本报讯(通讯员 刘静 李锐)“饲养密度要适中,而且位置要适宜,经常供给鸡群清洁而水温适宜饮水……”日前,白河县卡子镇药树村会议室内讨论声此起彼伏,县农业农村局技术专家正在为药树村贫困户开展油料作物、养殖业专题培训,将种养殖技术送到了群众“家门口”。

在油料作物培训会上,县农业农村局技术指导员通过图文并茂的方式,围绕选种、拌种、播种、田间管理、收割利用等知识对贫困群众进行了详细地技术培训,并为他们发放油料种植类技术资料,边讲授、边讨论,极大地激发了他们的学习兴趣。

随后,专家又带领学员们来到了富旭合作社现场,采取“理论课堂+实践基地”的形式,提升培训效果。“夏天,鸡采食量小,采用拌药给料时应

适当增加药物浓度……”就养殖过程中碰到的困难和鸡病治疗的问题,技术专家现场围绕药物的用法进行讲解,赢得了在场养殖户们连连称赞。

“我是地地道道的农民,以前养鸡不懂什么技术,全凭自己经验吃了不少亏。今天听了专家的讲解,学到了很多知识,我再也不怕遇到养殖问题了,相信今年一定可以把我那20多只鸡苗管护得健健康康。”药树村贫困户聂国侠信心满满地说道。

据悉,此次参加培训的贫困户共计40余名,通过此次技术培训,让贫困户掌握了一技之长,增强了养殖信心,解决了技术难题,也为产业发展助力脱贫攻坚提供了一针“强心剂”,此类种植养殖技术培训班将在各村陆续开展。

石泉培训冷水鱼养殖技术

本报讯(通讯员 易守云)石泉县农业农村局近日组织召开了全县冷水鱼养殖技术培训会,充分利用本县优质的绿水青山这一生态资源,通过培训养殖技术发展冷水鱼养殖,为山区群众拓宽致富渠道。

会议特邀上海海洋大学殷建国、邹卯两位教授讲课。县农业农村局局渔业技术人员及冷水鱼养殖户共50余人参加了培训。两位教授结合石泉县冷水鱼养殖情况,从主要淡水鱼养殖类型、鱼类病理症状、养殖密度与疾病发生频率、鱼类疫苗使用、疾病防治技术等方面做了详细讲解。

培训以集中讲解和现场交流互动相结合,为养殖户提供了一个各抒己见,相互学习的平台,气氛活跃,效果显著。

据悉,今年以来,石泉县农业农村局为服务农村产业发展,巩固脱贫攻坚成果,以技术培训助农增收,本着“群众发展什么产业,我们就培训什么技术;群众想学习什么技术,我们就组织什么样的培训”这一理念,

先后组织蚕桑、蔬菜种植、果树栽培等各类农业专业技术培训30余次,深受广大农民好评。

忠义小学“小桔灯”太空科技馆移交启用

本报讯(通讯员 吴小慧)国网陕西省电力公司捐建汉滨区忠义小学“小桔灯”太空科技馆日前移交启用。

本次落地汉滨区忠义小学的“小桔灯”太空科技馆,将通过图片展览、科技互动体验、志愿服务活动等,培养孩子们对科学的兴趣,让孩子们从小认识和学习太空、航天知识,启迪山区儿童的科技梦、太空梦。并将通过志愿服务陪伴解决留守儿童孤独、寂寞和情感缺失以及得不到心理关爱的问题,助力孩子们健康快乐成长。



在我老家的大山沟里,生长着一种神秘植物,如果你稍不留神触碰以后,就会如蜂蛰般瘙痒难受、疼痛难耐,严重的会中毒昏厥。

这种植物被我们称为“藿麻”,叶子如同锯齿,茎秆满是毛刺,沟坎路边、荒坡架岭、深山老林处都是,最要命的是这种植物与猪草野麻几乎一模一样,隐藏在众多的植物中间,很有迷惑性,如果找猪草抓在手上,你就会吃亏“中标”,难受好长时间,成为我们小时候的痛苦记忆。

上学以后,慢慢的了解到,藿麻是荨麻科植物的统称,也叫蜇人草、咬人草、蝎子草、防盗草、无情草、咬人猫等,是多年生草本植物,生于阴湿处,一般株高50—150厘米,茎直立,全株淡绿色,叶片呈卵形或宽卵形,似大麻叶子,全株密生蜇毛。藿麻之所以蜇人,是植物体上的一种表皮毛在作怪,这种毛端部尖锐如刺,上半部分中间空腔,基部由许多细胞组成的腺体,能够分泌含有特殊酶及蚁酸、醋酸等酸性物质的有毒液体,人和动物一旦触及,刺毛尖端便断裂,放出毒液,刺激皮肤产生红斑,痛痒难忍,让人和食草动物望而生畏。如果不幸被藿麻蜇了,可以用肥皂水冲洗,缓解症状。

藿麻还可以治病。李时珍的《本草纲目》就对此有记载:“气味辛、苦、寒,有大毒。主治呕吐不止。蛇毒,捣涂之。风疹初起,以此点之,一夜皆失。”

植物界的蝎子——霍麻

柯贤会



(荣海供图)